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Аннотация: при выборе котлоагрегата необходимо учитывать не-

сколько параметров Помимо основных технических характеристик (мощ-

ность, температура и расход теплоносителя, тип теплоносителя), рассмат-

риваются экономические (стоимость, к.п.д., срок службы и проч.) и эколо-

гические (соответствие выбросов загрязняющих веществ актуальным 

экологическим нормам, [1]). Экологический фактор является таким же су-

щественным, как и технические характеристики, т. к. несоответствие норм 

выбросов ограничивает его эксплуатацию. На количество выбросов влия-

ют несколько факторов: тип топки (прямоточная или реверсивная), тип го-

релочного устройства (стандартная или с пониженными выбросами окси-

дов азота), тепловая нагрузка топки (мощность на единицу объема топки). 

Оптимизация выбора заключается в сравнении всех приведенных парамет-

ров и характеристик.  
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горелочное устройство.  

 

METHODOLOGY OF CHOOSING THE OPTIMAL BOILER UNIT 

 

Abstact: when choosing a boiler unit, it is necessary to take into account 

several parameters. In addition to the main technical characteristics (power, 

temperature and coolant flow, type of coolant), economic (cost, efficiency, ser-

vice life, etc.) and environmental (compliance of pollutant emissions with cur-

rent environmental standards, [1]) are considered. The environmental factor is as 

significant as the technical characteristics, because... non-compliance with emis-

sion standards limits its operation. The amount of emissions is influenced by 

several factors: type of furnace (direct flow or reversible), type of burner device 

(standard or with reduced emissions of nitrogen oxides), thermal load of the fur-

nace (power per unit volume of the furnace). Optimizing the choice consists of 

comparing all the given parameters and characteristics. 

Keywords: boiler unit, heat load, emissions, furnace, burner device. 

 

В соответствии с «Экологическими нормами и правилами» (ЭкоНиП-

2018) [1] основным нормированным загрязняющем веществе при сжигании 

стандартных видов топлива являются оксиды азота NOx. На количество 

этих выбросов влияет температура потока и время пребывания дымовых 
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газов в области высоких температур. Это время определяется типом топ-

ки – прямоточная – в которой дымовые газы выходят из области горения в 

последующий теплообменный ход котла, и – реверсивная – в которой ды-

мовые газы возвращаются обратно к горелке и затем уходят на второй ход 

котла. Естественно, условия синтеза молекул NOx  в этих типах топок бу-

дут различны. Поэтому тип топки влияет на методику расчета. Вторым 

важным фактором является тип горелки: стандартный или Low-NOx. Этот 

вопрос рассмотрен в работе [2]. Помимо приведенных, важной технико-

экологической характеристикой котла является удельная объемная тепло-

вая нагрузка котла.  

 
 

Рисунок 1 – Зависимость выбросов NOx от удельной тепловой нагрузки 

 

В результате проведенных исследований были получены графики 

(например, рис. 1), позволяющие качественно определить вероятность об-

разования оксидов азота от: типа топки, удельной тепловой объемной 

нагрузки, типа горелочного устройства. Приведенная методология позво-

ляет провести оптимальный выбор котлоагрегата.  
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